









### НАСИЛИЕ В УНИВЕРСИТЕТАХ

К ДВУМ крикам — неграмотному и политическому, рожденным драматическим выступлениям в Мичигане и Лос-Анджелесе, прибавился в сегодняшней Америке третий: студенческий. «Американские колледжи и университеты переживают период унизительных волнений и бунтов», — пишет один из последних номеров журнала «Юнайтед Стейтс Ньюс энд Уорлд рипортер». — В одном колледже за двумя испытуемыми женщинами в таких крупнейших центрах высшего образования, как Колумбия, Северо-западный и Стэнфордский университеты.

Рождение нового кризиса закономерно вытекает из двух предпосылок. Это становится очевидным хотя бы из формулировки основных претензий, которые студенты предъявляют властям. Это — равноправие негров, за которых борется Мартин Лютер Кинг. Это — отход от политики агрессии во Вьетнаме.

Ответа на справедливейшие требования изменить внутреннюю и внешнюю политику Вашингтона было получено. Только в Колумбийском университете, где главными причинами конфликта стали расистские планы по ликвидации парки, которым пользуются негры, проживающие в Гарлеме, и недопущение студентов-американцев к участию в военных научно-исследовательских программах, полиция арестовала более семисот студентов.

Впечатлениям памятником сопротивления студентов полиции, решившим их до конца постыть за свои требования и свободы, установленный перед зданием библиотеки Колумбийского университета. Вогна изрядно пострадала в столкновении со студентами, как свидетельствуют снимки, который был опубликован в журнале «Юнайтед Стейтс Ньюс энд Уорлд рипортер».

Крупным шрифтом написали студенты на листе картона, укреплена его на колоннах освещенной Фемиды, — Инстинктивная полиция.

Г. Спидман.

Недавно прошла знаменательная, хотя и мало замечательная годовщина, отмеченная даже самими юбилярами весьма скромно. Пятнадцать лет назад начала работать, а точнее возобновила свою деятельность «Немецкая волна». И хотя с точки зрения размаха этой деятельности и длительности диверсионного стажа «Немецкая волна» не может пока равняться с такими рупорами психологической войны, как «Голос Америки» или очень тонко проводимую пропаганду «Би-Би-Си», «Немецкая радиостанция стоит с нами в одном «торговом ряду» на мировой диверсионной бирже, ведущей холодную войну против СССР и социалистических стран.

«Немецкая волна» как бы имеет свою специализацию: с особой интенсивностью занимается она проблемами науки, культуры и искусства, пытаясь при этом всячески завуалировать пропагандистский характер своих передач и одновременно закрывая с творческой интеллигентной социалистических стран. Поэтому стоит хотя бы бегло ознакомиться с методами действия «Немецкой волны» и тем, кто их осуществляет.

Немного основных сведений о деятельности радиостанции. «Немецкая волна» вначале не имела никакой самостоятельной организации, а ее передачи подготовили различные, вернее, все радиостанции ФРГ. Создатели и «отцы» говорившего дитяти не решились с самого начала выдвинуть над новой радиостанцией правительственную эмблему. И только в конце 1960 года западногерманское население на зурбабенинских странах или «Немецкая волна» по решению бюджета получила гражданские права и стала поддерживаться кредитами федерального правительства. Одновременно силой тех же решений был организован «Дойчланд-Функ», который начал свою деятельность на длинных и средних волнах. Это произошло в январе 1962 года.

Нельзя не вспомнить тут неслыханный некоторой дамокловский меч — факт, что «Немецкая волна» со дня своего рождения использовала радиостанцию в Остероде (недалеко от Времена, которая начала действовать 28

ноября 1936 года по приказу Геббельса и весь период второй мировой войны служила гитлеровцам основным диверсионным рупором. И уже в первый год своего официального признания «Немецкая волна» достигла мощности всех гитлеровских радиостанций, работавших во времена «третьей рейха» на территории Германии. «Немецкая волна» вещает на 26 языках ежедневно по 34 часа 15 минут, а также передает 24 часа в сутках программы на немецком языке. Но все же важно не то, сколько говорит «Немецкая волна», а что и кто говорит.

Передо мной лежит изданная в

машинописном виде в период фашизма фильмом, прославляющим «третий рейх» и Гитлера. Одна из этих лент с неординарными восторгом рассказывает о нападении гитлеровских войск на Югославию. Другая лента рассказывает о судьбе Гитлера. Автором сценария этих фильмов был фон Экхарт. Руководителем сегодня работы «Немецкой волны» матерый, старый нацист фон Экхарт известен, кроме всего прочего, и тем, что в качестве доверенного Аденауэра по делам прессы обеспечил субсидии правительству неонацистской газете «Дойче Нампунг-Цайтунг» унд Золдатен-Цайтунг».

## О ПУСТЫХ ЗВОНАХ И ПОДЕРЖАННЫХ МИКРОФОНАХ

1967 году в Вене издательством «Ойрота-Ферлаг» книга Раймунда Штубля «Поддержанные микрофоны». Это сборник старательно подобранных документов, глубоко раскрывающих методы психологической войны, которую вели гитлеровцы в эфире.

Вот несколько фамилий членов прошлого и настоящего руководства «Немецкой волны» и ее работников.

Председателем совета радиостанции в Кельне долгие годы до недавнего времени был фон Хаас, майор гитлеровского вермахта, награжденный за участие в нападении на СССР. Ныне фон Хаас работает в боннском министерстве обороны.

Восьмь лет назад на международной прессе-конференции, организованной Национальным фондом демократической Германии, в Берлине был по-

казан фильм, сделанный в период фашизма фильмом, прославляющим «третий рейх» и Гитлера. Одна из этих лент с неординарными восторгом рассказывает о нападении гитлеровских войск на Югославию. Другая лента рассказывает о судьбе Гитлера. Автором сценария этих фильмов был фон Экхарт. Руководителем сегодня работы «Немецкой волны» матерый, старый нацист фон Экхарт известен, кроме всего прочего, и тем, что в качестве доверенного Аденауэра по делам прессы обеспечил субсидии правительству неонацистской газете «Дойче Нампунг-Цайтунг» унд Золдатен-Цайтунг».

Как и все редакции «Немецкой волны», редакция культуры резко идет на грубую, откровенную фальсификацию и не рискует подавать автентичные материалы с западных радиостанций. Эта работа остается радиостанция в виде «Свободной Европы» или «Свободы». Но, соблюдая видимость объективности, «Немецкая волна» широко пользуется методом тендециозного отбора сведений, завуалировки, полуправды. Например, подробно и долго рассказывается о переводах литературных произведений с того языка, на котором ведется передача, т. е. полжкам о распространении польской литературы в ФРГ, русские — о советской, чехи — о чешской и т. д. Обязательно передается информация о показе на западногерманских экранах фильмов социалистических стран. Приводятся положительные отзывы, иногда даже хвалебные рецензии. Все это должно создать впечатление, что Западная Германия — страна, широко открытая для культурных контактов, страна, полная самых лучших намерений по отношению к социалистическим государствам.

Но вот один из примеров, который мгновенно разоблачает деятельность «добрых людей». «Немецкая волна» сообщает о выставке польского плаката, открытой благодаря стараниям передовой интеллигенции о польском не упоминается. И, конечно, ни полслова о том, что в тот же самый день один из ревизионистских политиков выступил с речью, в которой требовал не только отобрать у Польши ее западные и северные земли, но вооб-

## ТЕАТР ИЗ БЕЛГРАДА

ИЗ КРАТКОЙ, но содержательной заметки, открывающей программу, изданную в выступлениях в Москве «Атлея 212» нашего гостя из Белграда, зритель узнает, что это сравнительно молодой театр, выступивший лишь в двадцатый год жизни, что у него формально нет постоянного актерского состава и потому практичнее театр располагает двумя артистическими силами столиц Югославии, что, наконец, недавно театр перешел в новое здание, специально построенное для «Атлея» по проекту Бена Ступана — выдающегося архитектора и режиссера.

Невольно вспоминается первое знакомство с «Атлея 212», которое для пишущего эти строки состоялось три года тому назад в Белграде, когда названная театральная труппа отвечала количеству мест в его старом зрительном зале (отсюда и берет свое начало цифра «212»). И в большой размер тогдашнего зала, и скромность его убранства (запомнились, например, потемневшие стулья с соломенными спинками), и особый теплый контакт между аудиторией и актерами, с необычайной внутренней убедительностью разыгрываемых драматических историй из жизни современной молодежи (шла пьеса молодого драматурга В. Иаковича «Кто строит? — тому открыт») — все это как нельзя более отчетливо говорило о духе искания, о желании сказать свое слово.

Три спектакля, увиденные теперь в Москве, дают право думать, что переместившись в новое прекрасное здание, театр, возглавляемый Милом Трайковичем, сохраняя не только свое название, но и дух творческого эксперимента. В известной мере о нем свидетельствуют уже сны побед: гастролируя спектакли. В репертуар гастролей вошли комедия Александра Поповича «Карьера портного Боры», пьеса «Кто бонит» Виджандина Вульфа Эварара Пабн и «Король Убо» Альфреда Жарра.

Скажем прямо, по достижению оценить сатирическую соль комедии А. Поповича можно, лишь доскопично поймав не только литературный язык, на котором играют наши гости, но и тот яркий самобытный жаргон белградских окраин, который автором заметки, опубликованной в программе, справедливо назван дополнительным «действующим лицом» пьесы. Тем не менее московский зритель, лишенный возможности доложить полноту возмущения это «действующее лицо» (даже несмотря на помощь хорошо налаженного перевода через наушники), несомненно с полной определенностью смог уловить сатирическое зерно образа злого гегемона Портного Боры в исполнении Бранко Пешца (он выступает одновременно в режиссерской постановке). Комическая история портного, по все обстоятельствам становящегося главой артели жестянщиков, что приводит к самым печальным последствиям и для возглавляемого им объединения, и для него самого, раскрывается в ходе действия в общепонятном ироническом плане. Бора, в изображении Пешца, хитер и наивен, мелко досаждает и одновременно безотчетливо, безосновательно, простоудно себялюбив и трусоват самовлюбив.

Все эти в той или иной мере явно противоборствующие друг другу качества объединяются в единое зерно несоответствия между его претензиями и его возможностями. И это последовательно проводится через все повороты действия. Прием дело здесь не просто в личной неополитичности Боры, но и в его принципах, которые он следует в повседневной деятельности.

Действительность эта приводит к развалу порученного ему дела прежде всего потому, что, принимая нечто внешне новые формы жизни общественно-кооперативного предприятия, призванного противостоять «чуждо-

стам брюкам и тонким кофенистым, локожи на какого-то отаритального жука.

Артист имеет право надевать Убо своеобразной бесформенной илужажью, подчеркнуть его инфантильность. Это передано убедительно, однако в строе спектакля в целом воспринимается несколько односторонне. Ведь инфантильность Убо — это инфантильность злого и преступного кретина, выражение пренебрежения той страшной по своим последствиям, асурной, но реально существующей политической логике, которая единственной нормой признает лишь «какую вылака — правду луня, или кинжала». Недоро прогрессивная критика на Западе выдвела в Убо черту, наивно называемую Г. Гитлер. В наши дни актуальность образа несколько не уменьшилась. — достаточно вспомнить о последних титанических усилиях за океаном. Поэтому здесь был бы остро и беспощадная саркастичность, адректеристика были бы не лишними.

Речь идет не о прямой подстановке под ситуацию пьесы тех или иных событий сегодняшнего капиталистического мира, а лишь о заострении характеристик. Кстати, и сравнительно больше, мере это заострение достигнуто в образе Мамаша Убо. В той наивно называемой луже кощунственной своего супруга подруге короля Убо подчеркивает ее жестокость, на с чем не считающиеся, тоже памятные, но тем более раздувающие и отталкивающие хищнически.

В ПРОТИВОВЕС фарсово-буффонной тональности «Король Убо», возвращающейся нас к стилю народного греческого примитива, спектакль «Кто бонит» Виджандина Вульфа поражает нас в совершенно новую, изумительную, своеобразную, мрачную атмосферу. Впрочем, пожалуй, и здесь можно было бы говорить о своего рода фарсе, но только, конечно, лишь о трагифарсе. Это определяется самим названием пьесы, а также четкой передачей в постановке Миря Трайковича.

Мы имели возможность по достижению оценить мастерство исполнения Лилиан Кристи (Марта), Сободана Перочича (Джорджи), Ружички Сокич (Хроня) и Владимира Поповича (Нин). Благодаря их усилиям зритель ощутил драматический нерв пьесы, состоящей из сплошного диалога, лишней начинкой внешнего действия.

Пьеса Оливи — ассоменио один из убедительных документов небаблгополуча, того неотвратимого обесценивания, которое в мире американской «демократии» проливается в семейные отношения, в самую интимную сферу. Однако в неопределяемой разврата коллатерали в пьесе столько большое место занимает своего рода психопатология. Поэтому создать некую явную связь узкокадровой сферой, в которой разворачивается история отталкивающего взаимонепонимания профессора американского провинциального колледжа и его жены (а него оказывается втянутой и младшая пара), с социальной сферой не так-то просто. У Оливи эта связь скрыта, подслушана, легко поддается затуманиванию. Задача в том, чтобы сделать ее рельефной.

В спектакле «Атлея 212» многое достигнуто. Но при более активном отношении к материалу могло бы быть достигнуто и в большей мере. Тут наши суждения вновь возвращаются, хотя и в ином варианте, к положению большого заострения характера. На этот раз оно могло бы стать результатом более резкого критического взгляда на героев. В конце концов такой подход лишь может быть более отчетливо обнаружен то общественно значительное, что можно выделить, исходя из замысла самого автора.

Пусть наши критические замечания будут восприняты гостями из Белграда, независимо от согласия или несогласия. В изображении Радиволича он предстает на сцене в многокомическом, убого-несладком облике — такой гнусный уродок с той

## КОМИТЕТ ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ

Народной Республики Болгарии, Союза болгарских художников, Союза архитекторов Болгарии и Софийский городской народный совет организуют международный конкурс на лучший проект памятника хану Аспаруху в Софии. Конкурс анонимный. В нем могут участвовать — индивидуально или коллективно — скульпторы, художники и архитекторы всех стран.

Памятник хану Аспаруху — выдающемуся государственному деятелю и полководцу, основателю в VII веке болгарского государства, — предусматривается соорудить в виде монументальной скульптурно-архитектурной ансамбля. Памятник будет воздвигнут в центре столицы, в районе площади Деятого Септемврия. Расходы по строительству не должны превышать 1.500.000 левов.

Участники конкурса обязаны представить:

- а) ситуационный план памятника и окружающей среды и, по своему усмотрению, один или несколько разрезов в масштабе 1:500;
- б) макет памятника и окружающей среды (объемно-пространственное решение) в масштабе 1:250;
- в) макет памятника в масштабе 1:20;
- г) центральную скульптурную группу с фигурой хана Аспаруха высотой в 1 метр;
- д) детали — голову фигуры Аспаруха (величина головы должна быть больше естественной, но не превышать 50 см);
- е) проект всей скульптурной композиции памятника (высота фигур 30 см);
- ж) объяснительную записку об идейно-композиционном решении памятника, о материалах, из которых он будет сооружен, из которых он будет сооружен, из

## СОФИЯ ПРИГЛАШАЕТ

оригинальную смету стоимости строительства памятника. Макеты можно изготовить из любого материала. Макеты скульптур должны быть выполнены под цвет того материала, в котором предполагается их выполнить.

Проекты следует направлять в Комитет искусства и культуры: София, Бульвар А. Стамболийского, 17. Срок представления проектов — 30 марта 1969 года. Все расходы по пересылке материалов конкурса берет на себя Комитет искусства и культуры.

Представленные проекты будут рассматриваться жюри, утвержденным правительством Народной Республики Болгарии и возглавляемым членом правительства. В состав жюри войдут выдающиеся болгарские деятели изобразительного искусства, архитекторы, историки, а также известные скульпторы и архитекторы других стран.

Жюри вынесет свое решение через двадцать дней после истечения срока представления проектов. Будут присуждены следующие премии:

- одна первая премия в размере 25.000 левов,
- одна вторая премия в размере 12.000 левов,
- две третьи премии по 5.000 левов.

Подробную информацию о конкурсе и материалах конкурса (программа, конкурсы, жюри, задание, историческая справка, ситуационные планы и проч.) можно получить в Союзе болгарских художников (София, ул. Московская, 37) и в посольстве и миссии Народной Республики Болгарии за рубежом.

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА — это не просто название, а философия. Это искусство, которое рождается в столкновении разных культур, в поиске новых форм и языков. Это искусство, которое не боится экспериментов и стремится к максимальной выразительности. Это искусство, которое не знает границ и стремится к общему человеческому опыту.

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

ИТАЛЬЯНСКИЕ газеты последние дни были полны сообщений из Пезаро.

## ПРОДАНО В ФРГ

ФРМ, (Соб. инф.). «Продан оригинал известнейшего фильма «Рим» — открытие города Марко Росселлини», — сообщает итальянская газета «Уинта». Продажи на стороне, в ФРГ. А это значит, что как только известность неходящиеся в прокате копии, сделанные в Будапеште.

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

Седьмой год Всесоюзная государственная библиотека иностранной литературы издает информационный сборник «Современная художественная литература за рубежом», пользующийся доброй славой у работников библиотек, преподавателей и студентов, критиков, редакторов и переводчиков. Итесце к этому изданию относятся все сколько-нибудь значительные явления зарубежной литературы, критическое и театроведческое мнение не только отражены в семидесяти выпусках сборника, отразившего около 3.500 зарубежных книжных новинок, а для него в последние годы в сборнике введен специальный раздел театр и театроведения, в котором помещаются рецензии на новые пьесы зарубежных драматургов и исследования по истории театра.

## КАК же воплощен на сцене «Атлея 212» второй комедийный спектакль — «Король Убо»?

Наличие, что являлись в 1888 году «Король Убо» был впервые сыгран в Париже в 1896 году. Однако особенно большая популярность пришла к нему за последние годы. Так, например, в Лондоне пьеса Жарра впервые была поставлена лишь в 1966 году. На то были свои причины.

Этот дерзкий и смелый фарс, вызвал грандиозный скандал при своем первом появлении на сцене не только выходящей резкостью и буффонной необычностью форм, пародировавших одновременно и романтизм, и натуралистическую драму, но и явным антибуржуазным и антилиберальным смыслом.

Режиссер Лионор Драншеч не встал на путь намеренного уклонения материала драматурга, нововозрождения к приему балетной композиции, полагает в той или иной мере уподобить героя персонажам театра кукол. Органическое единство свойств психологии действующего лица и средства ее раскрытия с наибольшей яркостью проявилось в исполнении роли Пашана Убо и Мамаша Убо Зораном Радиволичем и Мией Чучкович.

Жалкое ничтожество Убо, с помощью подлого претворения став героем, вершит суд и расправу, претерпевая роль диктатора-авокатата. В изображении Радиволича он предстает на сцене в многокомическом, убого-несладком облике — такой гнусный уродок с той

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА — это не просто название, а философия. Это искусство, которое рождается в столкновении разных культур, в поиске новых форм и языков. Это искусство, которое не боится экспериментов и стремится к максимальной выразительности. Это искусство, которое не знает границ и стремится к общему человеческому опыту.

## КИНОАЛИБИ

ИЗВЕСТНЫЙ итальянский режиссер Витторио Тассаняни участвует в фильме «Человек, который знает свое имя» режиссером Лючиано Салча. На этот раз Лючиано Салча, итальянский режиссер, играет роль двух братьев-близнецов одного — честного, и потому не создавшего ничего «честного» в жизни, и другого — лживого и нечестного в высшем смысле, друг с другом и с миром. И горе тому, кто захочет встать на его пути. Комиссар полиции, пытавшийся разоблачить его махинации, сослав в далекую Салдиню.

Но популярный актер не только сыграл в фильме, но и выступил в роли режиссера. В прессе появились статьи о режиссере, в которых Лючиано Салча, режиссер, и Адольфо Чели вавилон, что они соображают с фильмом «Человек, который знает свое имя». Все три одновременно выступают в роли режиссера, и актер, и режиссер, и продюсер. Это, конечно, неординарное явление в кинематографии, которое ставит перед собой задачу, выходящую за пределы обычного кинематографического искусства. Это искусство, которое ставит перед собой задачу, выходящую за пределы обычного кинематографического искусства.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Сердечно благодарю всех друзей и организаторов, поздравивших нас с шестидесятилетием и присвоивших почетное звание заслуженного деятеля искусства РСФСР.

Композиторы Евгений ЖАРКОВСКИЙ, Сигизмунд КАУЦ

## НАШ АДРЕС: Москва, центр, Чистые пруды, 19-А.

## ТИПОГРАФИЯ ГАЗЕТ «ГУДОК», Москва, ул. Стачек, 7, ИЛДЕКО 50119

## БЮЗЮА Зав. № 190

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ

## ИТАЛЬЯНСКАЯ КИНОМОЗАИКА

## ЖАРКИЕ ДНИ ФЕСТИВАЛЯ

## ПРОДАНО В ФРГ

## 3500 РЕЦЕНЗИЙ